

П. Берон“, гр. Прага и г-н Володя Гоцев, директор на Българския културен институт.

Господин Бечев представи пред българския посланик своята работа, като подчерта, че мандатът му вече е изтекъл, но все още изпълнява функциите си, защото чешкото правителство подготвя някои промени, свързани с работата на отделните комисиии. След него се изказа и госпожа Наталия Калайджиева, официален представител на нашата общност в Пражката комисия на националните общности. Г-жа Мария Захаријева, председател на сдружение „Възраждане“, подчерта, че въпреки някои разногласия между отделните български организации, те винаги са се обединявали около избора на достойни представители на нашата общност в чешките държавни институции, като даде пример с д-р Атанас И. Белков.

В началото на срещата се изказаха и директорите на другите две български държавни институции в Чехия: Българския културен институт и Българското училище. Г-н Володя Гоцев не скри удовлетворението си, че Българският културен институт от години работи чудесно с двете родни списания, излизащи в Прага, които

отразяват дейността на Института на страниците си, и го правят обективно и позитивно.

Г-жа Мария Носикова разказа пред присъстващите за изцяло модернизираната материална база на Българското училище и покани всички желаещи на организирания на 16 февруари Ден на отворените врати. Инициативата, наред с още много други събития, е част от честването на 14 февруари – Патронния празник на училището. На въпрос защо точно тази дата е избрана за Патронен празник, директорът на училището обясни, че на тази дата през 1946 г. балсамираното сърце на големия български възрожденец-енциклопедист Петър Берон е пренесено в родния му град Котел, където се съхранява и до днес.

От страна на Асоциацията на българските сдружения в ЧР присъстваха г-жа Татяна Мандикова, председател на организацията, г-н Кирил Беровски, бивш председател, както и председатели на регионалните сдружения на АБС: д-р Атанас Иван Белков – Бърно, Ивалин Иванов – Прага, Йордан Михалев – Мост. Списание „Роден глас“ бе представено от главния му редактор Камелия

Илиева. И медията на АБС в ЧР, и списание „Българи“ получиха висока оценка от Н. Пр. г-н Данчо Мичев, който каза, че е впечатлен и от работата на Неделното училище към сдружение „Възраждане“. Д-р Белков допълни, че в Бърно също има неделно училище – „Св. св. Кирил и Методий“, което се развива много добре. Към училището функционира и танцов състав „Китка“, който участва не само в празниците на Българското сдружение, но и в различни фестивали на националните общности.

В срещата участваха още: г-жа Силвия Кръстева, председател на сдружение „Българска православна общност“, г-жа Ралева, като представител на сдружение „Заедно“.

Г-жа Мандикова покани посланик Д. Мичев, както и всички присъстващи, на Традиционния събор на българите в Микулчице, който през 2024 г. ще се проведе на 25 май, а г-жа Ралева отправи покана за посещение на юбилейното, ХХ, издание на празника на виното и веселието – Трифон Зарезан, организиран от сдружение „Заедно“.

Срещата протече в неформален и приятелски дух, в атмосфера на запознанство и споделяне на някои проблеми в общността. ◆

Заседание на Съвета на председателите на АБС в Чехия

На 17 февруари, в град Усти над Лабем се състоя първото за годината заседание на Съвета. Дневният ред бе изпратен на председателите на сдруженията-членове на АБС в ЧР, достатъчно рано, за да имат време да обмислят немалкия брой точки. Двама от председателите, г-жа Сирма Зидаро и г-н А. И. Белков, бяха изпратили писмено своето становище по отделните въпроси, трима присъстваха лично, останалите четирима се включиха онлайн поради грипни заболявания. Като гости присъстваха г-н Кирил Беровски, почетен председател на АБС в ЧР и г-жа Камелия Илиева, главен редактор на сп. „Роден глас“.

Заседанието протече при обсъждане и гласуване на следните въпроси:

1. Номиниране на г-н Янчо Янев за почетен член на Асоциацията.
2. Бюджет на Асоциацията.

3. „Роден глас“, бъдещо финансиране и отчет за 2023 г.

4. Организация на традиционния Събор на българите в Микулчице.

5. Културни мероприятия през 2024 г.

6. Информации за архива и соб-

ствеността на Асоциацията – предаване на новото ръководство.

7. Състояние на водещото се дело за сградата и предаване на информация.

8. Предаване на банковите сметки на новото ръководство.

На Събора в Микулчице през месец май 2014 г. Янчо Янев получава най-високото отличие на Държавната агенция за българите в чужбина – паметен медал „Иван Вазов“. Наградата му е връчена лично от председателя г-н Йордан Янев като признание за дългогодишната му всеотдайна и безкористна дейност, посветена на съхраняването на националната и духовна идентичност на българите зад граница. Цели 66 години, от далечната 1958, днешният председател на Българския клуб в Усти над Лабем работи с любов за сънародниците си в Устецкия край. Уважаван член на Комитета на националните общности в тази чешка област, изпълнителен секретар на Българската културно-просветна организация в Чехия, а впоследствие и на АБС в ЧР, Янчо Янев е един от стожерите на нашата организация. „Аз съм селско момче. Роден съм в Свети Никола, сега град Черноморец“ – разказва Янчо Згуров Янев. След завършване на образованието му, в семейството настъпва разногласие за неговата бъдещата професионална реализация – майка му желала да стане чиновник, баща му смята, че той сам трябва да избере своето бъдеще, а Янчо мечтае да бъде ветеринарен лекар. В крайна сметка обаче животът му се развива по съвсем различен начин, макар че в началото, като че ли изглежда да изпълнява желанието на майка си. Започва работа в общината на Черноморец като деловодител, по-късно във Военното бюро, във Финансовото бюро. Воден от желанието да открива новото, започва във флотационната фабрика на близката мина „Росен“. Работи поетапно във всички отделения, включително в цеха за излъчване на минерали за определени цели. Именно тук достига информация, че се набират работници за Съветския съюз, а под сурдинка научава, че се търсят и за Чехословакия. На 27 юли 1957 г. Янчо Янев поема към чехословашката страна. Още в началото се включва в клубния живот на българите в областта. Работи усилено, самообразова се, учи чешки език. Тук среща любовта и създава смесено българо-чешко семейство. След официалното признаване на българската общност в Усти над Лабем, от 1990 г. и до днес г-н Янев е официален представител на българите в Комитета на националните общности. По време на интервюта за сп. „Роден глас“ през 2014 г., Янчо Янев споделя: „Работата със сънародниците ми е неделима част от моя живот“.



Водещ на заседанието бе новоизбраният председател на АБС, г-жа Татяна Мандикова. То започна с най-вълнуващата и тържествена част – избиране на г-н Янчо Янев за почетен член на организацията за огромните му заслуги като секретар на БКПО, а впоследствие и на АБС в ЧР; за безкористната му работа с българите, която е значима част от неговия живот. Г-жа Мандикова връчи на г-н Янев почетен плакет и грамота от името на АБС в ЧР.

След тази емоционална част, заседанието продължи делово. Обсъждането на бюджета бе кратко поради ограничените финансови средства на АБС. Изслушан бе отчетът на списанието, което успешно завърши 2023 г. дори с малка печалба. Г-жа Илиева постави отново редица наболели въпроси, които и към момента не са решени. Подробно бе обсъден предстоящият Събор в Микулчице – по отношение на организацията, културната програма и финансирането на проекта. Договорена бе среща между г-н Беровски и г-жа Мандикова за предаването на ключовете от склада, където се съхранява архивът на организацията и на списанието, както и официалното предаване на банковите сметки на новия



председател, който до края на февруари вече ще бъде легитимен със съответното решение на чешкия съд. По неясни причини информация за водещото се дело не беше предоставена. Обсъждано бе и наемането на нов счетоводител и бе гласувано заявлението за напускане на АБС от страна на сдружение „Родолубие“, гр. Хоржовице, подадено от неговия председател г-жа Милена Тилева. По този начин сдруженията, членувачи в Асоциацията – официално регистрирани или доброволно присъединили се – остават 9 на брой.

Поради изчерпването на Дневния ред, заседанието бе закрито. ♦